
Profesní organizace v českých, moravských a slezských městech 

Datum: 12. 11. 2025 

Místo:  konferenční sál Archivu hlavního města Prahy (Archivní 6, Praha 4) 

 

Přijměte, prosím, pozvání ke kulatému stolu, který se uskuteční na začátku listopadu letoš-

ního roku v Archivu hlavního města Prahy. Cílem tohoto jednodenního kolokvia, které městský 

archiv pořádá ve spolupráci s Katedrou historie FF UJEP v Ústí nad Labem, je vytvořit příleži-

tost k setkání pracovníků různých paměťových a vědeckých institucí, kteří se zabývají profes-

ními organizacemi, ať už se jedná o cechy, živnostenská společenstva, menší pořádky sdružující 

tovaryše nebo řemeslnické spolky. 

Tato atraktivní problematika se vždy těšila velké pozornosti badatelů. Výsledkem tohoto více 

než jeden a půl století trvajícího zájmu je obrovské množství prací o ceších, tovaryšských or-

ganizací, živnostenských společenstvech a dělnických spolcích v českých, moravských a slez-

ských městech. Přesto se nelze ubránit pocitu, že doposud chyběla bádání koncepce, která by 

tuto problematiku umožnila zpracovávat systematicky. Naším záměrem je proto bilancovat stá-

vající stav bádání a zamyslet se nad dalším směřováním výzkumných projektů zaměřených na 

problematiku profesních organizací. 

V rámci připravovaného kolokvia jsou plánovány čtyři tematické bloky. První z nich by se 

měl zabývat zhodnocením dosavadního bádání. Na něj naváže diskuze o možnostech dalšího 

rozvoje tématu. V rámci třetího bloku bychom rádi otevřeli problematiku pramenů a jejich 

využitelnosti, a to zejména ve vztahu k dosud málo známým typům písemností nebo hmotných 

předmětů. Konečně posledním tématem jsou způsoby prezentace výzkumu, ať už se jedná 

o expozici v muzeu, studii nebo webové stránky. 

Pokud máte námět na desetiminutový diskuzní příspěvek, který bude přečten v úvodu 

příslušné sekce, zašlete, prosím, krátkou anotaci (cca 10 vět) do 31. 5. 2025 na emailové adresy: 

jiri.smrz@praha.eu, jiri.vlasak@praha.eu. Srdečně zváni jsou i zájemci o problematiku bez pří-

spěvku, kteří se zúčastní následné diskusní části každého bloku. Je to právě diskuse, o kterou 

se nám jedná především! I v tomto případě Vás poprosíme o nahlášení účasti předem na výše 

uvedené adresy do 30. 6. 2025. 

 

 

Za organizátory: 

PhDr. Jiří Smrž (Archiv hlavního města Prahy) 

Mgr. Jiří Vlasák (Archiv hlavního města Prahy) 

prof. PhDr. Michaela Hrubá, Ph.D. (Katedra historie Filozofické fakulty Univerzity J. E. 

Purkyně v Ústí nad Labem) 
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